



艺术类科目或纳入初高中学业考试

艺术课程小学每周不少于4课时，初中每周不少于2课时

本报讯（记者 周雪莉）

日前，我省出台《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的实施意见》，到2022年，学校美育取得突破性进展，美育课程全面开齐开足，美育教师基本配齐配强，教育教学改革成效显著，资源配置不断优化，评价体系逐步健全，管理机制更加完善，育人成效显著增强，学生审美和人文素养明显提升。到2035年，基本形成全覆盖、多样化、高质量的具有黑龙江特色的现代化学校美育体系。

高中艺术课程 累计不少于108课时

根据不同学段学生特点，围绕课程目标，开设以艺术课程为主、满足学生多样化需求的美育课程。义务教育阶段学校艺术课程小学每周不少于4课时，初中每周不少于2课时。普通高中艺术课程累计不少于108课时。非艺术类中职学校艺术类必修课程累计不少于72课时。职业教育应将艺术课程与专业课程有机结合，强化实践，开设体现职业教育特点的拓展性艺术课程。高等教育阶段应将公共艺术课程与艺术实践纳入学

校人才培养方案，实行学分制管理，学生修满公共艺术课程2个学分方能毕业。鼓励高校将美育课程纳入研究生教育公共课程体系。

中小学校在开好音乐、美术、书法课程的基础上，逐步开设舞蹈、戏剧、影视等课程。依托黑龙江“五色”教育资源，建设独具特色的艺术实践课程和校本课程。鼓励高校开设跨学科美育课程。以班级为基础，培养每名学生至少1—2项艺术爱好，着力提升文化理解、审美感知、艺术表现、创意实践等核心素养，帮助学生形成艺术专项特长。

遴选100所 省级美育特色学校

每年开展省级大中小学生艺术专项展示，每3年举办1次省级大、中小学生综合性艺术展演。持续推进“龙江艺术大讲堂”和“高雅艺术进校园”活动，充分发挥地方艺术院团作用，开发一批具有教育性、思想性、艺术性的优秀作品。形成“一校一品”、“一校多品”的发展格局，到2025年，重点遴选省级美育特色学校100所。

利用我省冰雪资源，搞好校园“冰”“雪”文化建设，修满规定学分方能毕业。

积极开展与冰雪相关的绘画、雕塑、书法、摄影、舞蹈、声乐、器乐、征文以及微电影等特色冰雪文化活动，打造成独具一格的特色品牌。举办全省大学生冰雕、雪雕大赛和中小学校园冰雪文化活动，鼓励有条件的学校建立冰雪文化长廊。编订冰雪文化特色美育教材，为各级各类学校提供优质课程资源。

中小学生 实施艺术素质测评

把中小学生学习艺术类课程以及参与艺术实践活动情况纳入学业要求，探索将艺术类科目纳入初、高中学业水平考试范围。全面实施中小学生艺术素质测评，制定我省学生艺术发展的测评体系和测评管理办法，将测评结果纳入初、高中学生综合素质评价。评价从关注学生“双基”（基础知识和基本技能）到关注审美能力的培养，对学生对艺术的“感知与判断”“理解与分析”“运用与表达”进行全过程评价。探索将艺术类科目纳入中考改革试点，纳入高中阶段学校考试招生录取计分科目。高校要合理优化课程体系，提高学生综合素质和人文素养，修满规定学分方能毕业。



相关新闻

鼓励有条件的学校 每天开设1节体育课

本报讯（记者 周雪莉）

日前，我省出台《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的实施意见》，到2022年，我省各学校体育课程开齐开足；到2035年，基本形成多样化、现代化、高质量的彰显黑龙江特色的学校体育体系。

小学1—2年级每周体育课不少于4课时，小学其他年级和初中每周体育课不少于3课时，高中每周不少于2课时，鼓励有条件的学校每天开设1节体育课。高等教育阶段学校要将体育纳入人才培养方案，为一、二年级本科学生开设不少于144学时（专科生不少于108学时）的体育必修课，为其他年级学生和研究生开设体育选修课。高等教育阶段学生体质健康达标、修满

体育学分方可毕业。鼓励高校和科研院所将体育课程纳入研究生教育公共课程体系。

发挥我省冰雪优势，积极开展不同特色的冰雪活动。在中小学校体育课全面普及滑冰、滑雪项目，鼓励各校开设冰球、冰壶、冰爬犁、抽冰尜等体育项目，帮助学生熟练掌握1—2项冰雪运动技能，提倡学校定期举办冰雪运动会。遴选500所省级冰雪体育传统特色学校，开展好省、市、县、校四级冰雪竞赛活动。持续推进“百万青少年上冰雪”活动。

将体育科目纳入初、高中学业水平考试范围。改进中考体育测试形式，逐步提高中考体育科目分值占比，积极创造条件，将冰雪项目纳入中考。积极推进高校在招生测试中增设体育项目。



多部门联动 解救15只被困野生鸟类

本报讯（侯军 记者 杜菲菲 文/摄）又到候鸟迁徙季，为严厉打击乱捕、滥猎、非法交易鸟类等野生动物违法行为，14日，道外区农业农村局联合公安、综合执法、市场监管、属地街道办、哈市野生动物保护志愿者等多方力量开展联合行动。

联合行动组来到花鸟交易商户较为集中的道外区长春街，大家分工协作、走访排查，寻找

待解救被困野生鸟类。当天上午，共解救“三有保护鸟类”13只，国家二级保护动物费氏牡丹鹦鹉2只，黄山松鼠1只，并对发现的非法捕鸟工具进行收缴，相关涉案人员被公安机关带回，进行调查处理。

下一步，道外区各有关部门将对花鸟市场等场所开展常态化巡查检查，对相关违法问题依法予以惩处。

有保障

哈市线下无理由退货63万件

本报讯（记者 李佳琪）记者从省市场监管局了解到，截至目前，全省线下无理由退货承诺单位实现13个市（地）100%全覆盖，经营者承诺时间最长达30天，线下无理由退货数量累计达2674848件。

黑龙江省各地市场监管部门按照“政府鼓励倡导，实体店自愿承诺，承诺即受约束”的原则，探索建立“线下无理由退货承诺单位”每季度公布制度，动态推动线下无理由退货规范化实施。截至目前，全省线下无理

由退货承诺单位已由2020年的621家增长到5423家；线下无理由退货数量累计达2674848件，退货金额达47391.17万元。哈尔滨2040家承诺单位办理退货商品数量达63万余件，金额达3亿多元。

各地市场监管部门9月13日至10月30日分别以体验、回访等方式抽查承诺单位3168家，对56家存在已注销、未营业、承诺不规范等问题的单位采取移除名录、帮助规范等方式进行了处理。



真方便

社区团购让你家门口买南方菜

本报讯（记者 李佳琪）“在社区团购上也能买到南方菜，真方便！”近日，市民小林通过美团优选买到了海南冬瓜、云南小米辣，足不出户就能吃到新鲜的南方菜。记者从美团优选了解到，目前北方局部地区出现极端强降雪天气，为保障用户吃到价格稳定、品种丰富的新鲜蔬菜，美团优选启动“南

菜北运”计划。

美团优选方面表示，当前该平台上供应充足，主要蔬菜价格基本稳定，“南菜北运”计划将云南、福建、海南等多个南方蔬菜大省冬春蔬菜运往北方地区，这些南方蔬菜供应期将从11月持续至次年春季，可覆盖整个冬春北方蔬菜需求旺季，确保消费者选择丰富度与

持续供给。

届时，产自彩云之南的油菜、油麦菜、生菜、黄瓜、番茄、西兰花、球生菜，海南的番茄、冬瓜和南瓜，以及土豆等耐储蔬菜，将走上更多消费者的餐桌。此外，针对近期新增的订单需求，美团优选也加大货车司机调度，力争及时将货品配送至各个居民社区。